

санатория, является одним из первых сертифицированных (сертификат европейского качества EuropeSpa) Spa-центр санатория «Юность» [2]. Численность центров, оказывающих Spa&Wellness услуги в Республике Беларусь, ежегодно растет.

Таким образом, можно отметить положительную динамику развития Spa&Wellness услуг в республике, однако такие факторы, как нестабильная экономическая ситуация, невысокая платежеспособность населения, недостаточная информированность жителей Беларуси о Spa&Wellness услугах, непонимание, для чего они нужны и какого эффекта помогают достичь, сдерживают развитие Spa&Wellness услуг.

Литература

1. Лечебно-оздоровительный туризм // Министерство спорта и туризма РБ [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.mst.by/ru/lechebny-gu/>. — Дата доступа: 25.04.2018.
2. Сертификат европейского качества «EuropeSpa» // Санаторий Юность [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://yunost.by/sertifikat-evropeyskogo-kachestva-europespa>. — Дата доступа: 20.03.2018.

К вопросу борьбы с контрафактной продукцией на рынке ЕАЭС

Малашко М. И., студ. III к. БГУ, Прозорова М. С., студ. IV к. БНТУ, науч. рук. Акименко К. В., канд. юр. наук, доц.

Контрафактная продукция наносит существенный ущерб как правообладателям товарных знаков, так и конечным потребителям данных товаров. Под контрафактом понимается неоригинальный товар, введенный в гражданский оборот с нарушением прав правообладателей на средства индивидуализации.

Правообладатель вправе привлечь нарушителя его исключительных прав на товарный знак к гражданско-правовой, административной или уголовной ответственности. Административная и уголовная ответственность влечет наказание правонарушителя и предупреждение дальнейших правонарушений. В соответствии со статьей 9.21 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях предусматривается административная ответственность в виде штрафа с конфискацией или без конфискации контрафактной продукции [1]. При этом в рамках административного и уголовного процесса можно получить доказательства для гражданского процесса, а в рамках уголовного процесса — подать гражданский иск. Кроме того, защита исключительных прав в гражданском порядке — это еще и способ компен-

сировать потери правообладателя, связанные с нарушением и издержками на защиту своих прав.

Во всех государствах-членах ЕАЭС существуют схожие способы защиты прав на товарные знаки. К часто применяемым и наиболее результативным способом гражданско-правовой защиты следует отнести возмещение убытков или выплата компенсации.

Возможность взыскать компенсацию с нарушителя исключительных прав на товарные знаки предусматривает только законодательство Беларуси и России. Данное требование является предпочтительным, поскольку не нужно доказывать размер убытков.

Вместе с тем итоговый размер компенсации определяет суд. Четких критериев определения ее размеров пока что нет. В связи с этим суды руководствуются общегражданскими принципами восстановления нарушенных прав, разумности и справедливости, а также учитывают предполагаемый размер убытков.

Среди преимуществ административного или уголовного процесса можно выделить следующие: 1) отсутствие необходимости платить государственную пошлину; 2) сбором доказательств занимаются правоохранительные органы. Также они имеют доступ к сведениям, которые невозможно получить самостоятельно; 3) сохраняется право повторно обратиться в правоохранительные органы после сбора новых доказательств.

Кроме того, при проведении проверки правоохранительные органы истребуют все документы, связанные с контрафактной продукцией. Из анализа данных документов можно определить, откуда поступил товар, и отследить каналы поставок. И, следовательно, принять меры, чтобы воспрепятствовать производству и распространению контрафактных товаров.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь такой товар конфискуется в пользу государства и в дальнейшем реализуется в установленном порядке. Причем его упаковка не уничтожается. Уничтожается только контрафактная аудио- и видеопродукция, а также продукция, не соответствующая требованиям безопасности.

За распространение контрафактной продукции в государствах-членах ЕАЭС может устанавливаться уголовная ответственность. В соответствии с частью 2 статьи 201 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривается мера пресечения в виде общественных работ, штрафа, ограничения свободы на срок до трех лет или лишение свободы на срок до двух лет [2].

Во всех государствах-членах ЕАЭС возможность привлечь нарушителя к уголовной ответственности зависит от размера ущерба. Так, в Беларуси уголовная ответственность за незаконное использование товарного знака предусматривается в случае, если в течение года после административного взыскания произошло повторное нарушение.

Важное значение для привлечения лица к уголовной ответственности имеет факт субъективного сознания им незаконности действий в отношении товарного знака. В одних случаях реализацию контрафактной продукции легко доказать. Однако чаще всего отказ в возбуждении уголовного дела связан с отсутствием доказательств умысла в совершении преступления. В рамках уголовного процесса к нарушителю исключительных прав можно предъявить гражданский иск. В этом случае истец освобождается от уплаты государственной пошлины.

Таким образом, законодательство государств-членов ЕАЭС не предусматривает унифицированной ответственности за незаконное использование товарных знаков. Выбор способа защиты зависит от обстоятельств дела, целей и возможностей правообладателя.

Литература

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях: Кодекс Республики Беларусь, 21 апреля 2003 г. № 194-З; принят Палатой представителей 17 декабря 2002 г.: одобрен Советом Республики 2 апреля 2003 г.: в ред. от 8 января 2018 г. // Национальный реестр нормативных правовых актов Республики Беларусь, 2003, № 63, 2/946.

2. Уголовный кодекс Республики Беларусь: Кодекс Республики Беларусь, 9 июля 1999 г. № 275-З; принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: одобрен Советом Республики 24 июня 1999 г.: в ред. от 18 июля 2017 г. // Национальный реестр нормативных правовых актов Республики Беларусь, 1999, № 2/50.

К вопросу незаконного перемещения наркотических средств и психотропных веществ через таможенную границу ЕАЭС

*Прозорова М. С., студ. IV к. БНТУ,
науч. рук. Акименко К. В., канд. юр. наук, доц.*

Таможенными органами совместно с иными правоохранительными и контролирующими органами Республики Беларусь организован и реализуется комплекс мероприятий, направленных на предотвращение незаконного перемещения через таможенную границу ЕАЭС в Республике Беларусь товаров и транспортных средств.

Проводимый таможенными органами комплексный и сбалансированный подход в осуществлении правоохранительной работы вместе с информационно-профилактической деятельностью позволил на 11% снизить в 2017 г. общее количество совершенных правонарушений с 36 тыс. в 2016 г. до 32 тыс.